
DATE DESPRE UNIUNEA TINERETULUI MUNCITOR 
DIN ARDEAL ŞI BANAT 

1921-1923 

(II)* 

Problema tinerei generaţii s-a situat în atenţia partidu1ui comunist 
încă de la Congresul din mai 1921, pe agenda sa de lucru fiind înscris un 
punct special privind „Mişcarea tineretului". In acelaşi timp, conform 
norme'lor stabilite de Consiliul comun al Partidului Socialist şi sindica
teJm·, miş·carea revoluţionară de tineret a fost reprezentată la Congres 
prin doi delegaţi ai Comitetului Central. lntreruperea lucrărHor Congre
sului de către autorităţi în după amiaza zilei de 12 mai a făcut ca această 
;xoblemă deosebit de stringentă la acea dată să rămînă, alături de altele, 
nediscutată. 

Dar, anterior, folosind prilejul de a se fi întîlnit la Cong,res, repre
zentanţii Mişcării tineretului socialist din vechea Românie şi ai Uniunii 
tineretului muncitor din Ardeal şi Banat au stabi1lit primele contacte şi 
legături directe între cele două organizaţii, deosebit de utile dacă avem 
în vedere obiectivul lor central - unificarea. In urma celor două întîlniri 
comune s-a concretizat hotărîrea privind pregătkea lucrărilor congre
sului de unificare a mişcării revoluţionare de tineret, proiectat pentru 
28-30 iulie 1921, la Bucureşti. Arestarea cr;~ngresiştilor, la 12 mai 1921, 
a avut ca urmare amînarea congresului general şi, în special, rămînerea 
în stadiu de proiect - deocamdată - a unificării organizaţiilor de ti
neret din România. 

Semnificativ pentru evoluţia mişcării revoluţionare de tineret din 
perioada avîntului revoluţionar este faptul că obiectivele sale funda
mentale erau identke, se întrepătrundeau obiectiv şi dialectic, progra
matic cu cele pe care le avea de realizat mişcarea noastră muncitorească: 
unificarea pe plan naţional a partidelo,r socialiste regionale şi înarmarea 
partidului unic revoluţionar a1 clasei muncitoare cu un prog·ram de 
acţiune corespunzător noilor realităţi româneşti postbelice. Acest proces 
nu a avut un caracter exclusiv organizatoric, ci şi unul de ordin ideo
logic, politic, în deplin consens cu evoluţia mişcării muncitoreşti din 
acea perioadă, cu însăşi evoluţia pîrghiilor sodale care încercau să diri
guiască societatea românească pe calea perspectivică - e drept, încă 
întortochiată - a progresului social, intuind cu luciditate noua dina
mică a istoriei. 

Ca o expresie elocventă a atenţiei cu care partidul comunist s-a 
preocupat în ace'le condiţii vitrege de sprijinirea unificării, pe baza prin
cipiilor luptei de clasă, a 011ganizaţiHorr de tineret din întreaga ţară într-o 
organizaţie unică, a fost trimiterea, la scurt timp după crearea sa, a lui 

'"'lfl 
* Prima parte a prezentu1ui studiu a fost publicată în ActaMN, XIX, 1982, 

p. 155-174. 
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Lucreţiu Pătrăşcanu, Elena Filipovici, Gheorghe Stoica, Hajdu Lajos, Ni
colae Popescu-Doreanu, Ştefan Teodorescu, Orosz Miklos (Niculescu), 
Feher Sandor şi a multor alte cadre tinere să activeze în cadrul orga
nizaţiilor tineretului socialist, să sprijine şi să coordoneze îndeaproape 
activitatea politică şi organizatorică a acestora. 

În lunile clin vara anu'lui 1921 unii dintre aceştia au fost arestaţi, 
iar în a doua jumătate a lunii iulie s-a constituit un Comitet Centra,] 
provizoriu al Mişcării tineretului socialist, compus din Nicolae Popescu
Doreanu (secretar), Lucreţiu Pătrăşcanu şi Ştefan Teodorescu. Acest or
gan a desfăşurat în perioada imC'diat următoare constituirii sale o muncă 
intensă pentru reluarea şi dezvoltarea legăturilor cu organizaţiile elin 
întreaga ţară. 

Toate acestea au loc în perioada de aspră prigoană împotriva nfr;:
cării comuniste de clupă Congresul din mai 1921, în condiţii grele ele 
acti\-itatc, la care se adăuga lipsa unei experienţe în activitatea ilegală, 
care ar fi putut crea cadrul necesar pentru contintmrea muncii în noi,[e 
condiţii. Hcprez0ntanţi de frunte ai organizaţiilor de tineret contrak şi 
locale', ca Elena Filipovici, Timotei Marin, Ion Roşianu ş.a. se aflau în 
închisoare încă din perioada martie-aprilie 1921, în timp ce alţii, ca 
Gheorghe Stoica, Marcel Blumenfeld, Ion Iacobescu, Iosif Hutschnekt>r, 
Constantin Dorojan, Krebs Jc)zsef ş.a., au fost arestaţi în timpul lucră
rilor congresului din mai 1921 ori după aceea. Această stare de fapt a 
determinat apariţia, încă din vara anului 1921, în vechea Românie, în 
Transilvania, Banat, Bucovina, a unor grupuri ilega1le ale tineretului 
comunist, care, alături de celelalte organizaţii legale, refăcute treptat, 
au desfăşurat o intensă activitate de aşezare a întregii mişcări ele tiner~t 
pe baze re\-oluţionare, comunist0, pentru crearea unei organizaţii unice 
pe întreaga ţară. 

Un prim succes pe linia consolidării organizatorice şi politice obţine 
:n această perioadă şi organizaţia din Transilvania, prin înglobarea în 
rîndurile sale, în septembrie 1921, a organizaţiilor de tineret din Ban2t, 
care, după cum am văzut, activaseră pînă atunci de sine stătător. Se 
constituie la Timişoara un secretariat pentru Banat, care va menţine, în 
întreaga sa activitate, un permanent şi nemijfocit contact cu sediul cen
tra.I al Uniunii, aflat la Cluj. 

Referindu-se la această perioadă, unul din activiştii bănăţeni ai Uniunii Tine
retului Muncitor, Anton Ballauer, notc>ază în memoriile sale: ,.La Congresul de 
constituire a P.C.R. pe ordinea de zi a figurat şi unificarea organizaţiilor tinere
tului muncito1·. De la Timişoara au fost trimişi trei delegaţi; ceferistul Krebs, an
gajatul particular Hutschneker şi reprezentantul tineretului muncitor ltzkoYits 
l7-56. Au fost atunci arestaţi şi ei, în 1922 fiind eliberaţi doar Krebs şi Itzkovits. 
Nici acest fapt nu a putut împiedica avîntul organizării, mai mult, unitatea a în
ceput să se consolideze la scara întregii ţări. ln această activitate un rol important 
i-a revenit tipografului clujean Orosz Miklos, care activa sub numele de Niculescu." 

Comitetul Central provizoriu al Mişcării ti~eretului socialist a reuşit, după 

o muncă grea, stăruitoare. să reediteze, la 28 august 1921, ziarul .,Tineretul socia
list", ca organ central de presă, fapt cu o semnificaţie deosebită pentru acel timp. 
Comitetul ilegal de partid creat atunci la Bucureşti, neputînd edita în acel mo
ment un ziar legal, s-a adresat Comitetului Central provizoriu al Mişcării tine
retului socialist spre a-i pune la dispoziţie coloanele ziarului „Tineretul soc.ia-
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Jişt.". Ca urmare, începînd cu nr. 7 din 18 septembrie 1921. „Tineretul socialist" 
devine, de fapt, pentru o bună perioadă de timp, organul comitetului ilegal de 
partid. Odată cu aceasta, mişcarea revoluţionară de tineret intr·ă sub conducerea 
nt :nijlocită a partidului comunist, care va exercita asupra sa o puternică înrîul'ire 
politică 1. 

Imprcjurările politice de moment determină ca partidul comunist să revină 

a;;uprn unei hotărîri anterioare prin care se cer·ca muncitorimii să nu se orga
n:zeze în sindicatele create pc baza legii Trancu-Iaşi din mai 1921 care recunoştea 
muncitorimii dreptul de a se organiza în sindicate profesionale, dar le impunea 
~C':·ioase îngrădiri de ordin tactic şi organizatoric. In situaţia dată, partidul comu
ni~t începe, prin intermediul ziarului „Tineretul socialist", o intensă campanie de 
,q,:anizare în sindicate pe baza acestei legi, căutîndu-se a se folosi, tactic, toate 
mijloacele posibile de luptă şi cu deosebire cele permise de noua lege. „Mai mult 
1·ău ne-am face noi înşine dacă, împinşi de furia momentului - se arăta în nrti
cclul intitulat semnificativ „In sindicate" -, am boicota singura posibilitate eco
nc·:11ică care ne-a rămas. Strînşi la un loc, fie chiar în sindicatele Trancu. sîntcm 
n forţă, putl'm duce lupta economică cu patronii. Strînşi la un loc, organ~zaţi, 

•·:-istăm ca dasă ... înscrieţi-vă în sindicate. Creaţi sindicate acolo unde ele nu 
i"xjslă or·i au fost zdrobite. Faceţi propagandă printre tovarăşii tineri ori vîrStnici 
~·a să se organizeze. Este în joc însuşi viitorul clasei noastre" 2. 

Campania pentru organizarea proprie a tineretului ca şi a întregii clase 
1,rnncitoare în sindicate va cunoaşte o nouă intensitate după congresul sindical 
:·are a avut loc la Braşov în zilele de 20-23 octombrie 1921, eveniment major, 
:u multiple semnificaţii, atît pentru mişcarea sindicală şi comunistă, cit şi pentru 
:~1i~carea revoluţionară de tineret din România. 

La acest congres sindical, care trebuia să stabilească noile principii organi
]'.3\.0rice ale mişcării sindicale, problema autonomiei pc principiul luptei de da
~:ă etc., alături de reprezentanţii organizaţiilor profesionale muncitoreşti au parti
,·ipat şi cite doi delegaţi ai Mişcării tineretului sf>cialist (Lucreţiu Pătrăşeanu şi 

Nicolae Popcscu-Doreanu, ambii din Bucureşti), şi ai Uniunii Tineretului Muncitor 
clin Ardeal şi Banat (Feher Sandor, tînăr tipograf din Cluj şi Farago Henrik, me
dicinist din Tîrgu-Mureş). Prezenţa celor patru delegaţi ai organizaţiilor de tineret 
la acest congres îşi avea temeiul în faptul că pînă atunci ele se consideraseră ca 
~:ceţii de tineret ale sindicatelor, fiind legate prin obiectivele luptei lor economice 
dp mişcarea sindicală. In ceea ce priveşte Uniunea tineretului muncitor din Ardeal 
~i Banat, aceasta, fiind subordonată, după cum am văzut, Consiliului general sin
dical de la Cluj, avea aceleaşi drepturi şi îndatoriri ca şi o uniune sindicală. 

Congresul sindical de la Braşov şi-a început lucrările în ziua de 20 octombrie 
în sala Teatrului, în prezenţa a 70 de delegaţi din Bucureşti, Cluj, Baia Marc, 
Ploieşti, Tîrgu-Mureş, Arad, Braşov, Galaţi, Brăila, Sfîntu-Gheorghe, Sălard, Timi
~oara, Ilva, Deda-Bistra, Deva, Valea Mureşului, Sibiu, Cîmpina, Focşani. Ei aveau 
196 mandate şi reprezentau 15.590 membri. din care 9573 din Transilvania şi Banat 
~i 6017 din vechea Românie3. 

Cu prilejul acestui congres sindical, la Braşov s-au întrunit şi reprezentanţii 

tuturor grupelor locale ale Uniunii tineretului muncitor, în virtutea faptului că 

C. Petculescu, Crearea Uniunii Tineretului Comunist, Bucureşti, 1972, p. 180. 
Tineretul socialist, 18 septembrie 1921. 

;i M. C. Stănescu, Mişcarea muncitorească din România. 1921-1924, Bucureşti, 
1971, p. 82. 
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erau secţii de tineret ale sindicatelor respective, în zilele de 20-23 octombrie 1921, 
realizîndu-se astfel primul Congres al Uniunii tineretului muncitor, la care au 
participat pentru întîia oară împreună delegaţii grupelor din Transilvania şi ai 
celor din Banat, plus cei doi invitaţi (Lucreţiu Pătrăşcanu şi Nicolae Popescu
Doreanu) din partea Mişcării tineretului socialist din vechea Românie. 

După trei zile de dezbateri, au fost adoptate mai multe documente, după cum 
rezultă din următorul proces-verbal necunoscut pînă acum: „Proces verbal care 
s-a încheiat la Congresul Tineretului Muncitor ţinut la 20-22 Octombrie [1921] în 
Braşov. Au participat delegaţj ai tineretului organizat din Cluj, Dej, Lupeni, Turda, 
Tîrgu-Mureş, Baia Mare, Satu Mare, Oradea Mare, Arad, Timişoara, Alba Iulia, 
Sibiu, Braşov, Sft. Gheorghe şi ca musafiri doi delegaţi din regatul vechiu. 

Tov. Fischer deschide şedinţa şi roagă adunarea să aleagă biroul de conducere 
şi să verifice mandatele. 

Apoi începe discuţia asupra ordinPi de zi al cărui punct prim a fost cetirca. 
dezbaterea şi votarea statutelor. 

Tov. Farago citeşte Statutele Uniunei. După ce au luat mai mulţi cuvîntul care 
au declarat că nu se contrazic cu Legea asociaţiilor profesionale au cerut adunării 
să le voteze. 

Adunarea primeşte cu unanimitatr' statutele. 
Punctul II al ordinei de zi era unificarea. Raportor Tov. Ballauer. Oratorul 

arată necesitatea unificării zicind că aceasta e un scop foarte vechi al tineretului 
organizat din România. In interesul nostru ar trebui adusă la îndeplinire cit mai 
repede. 

La acest punct s-a iscat o discuţie mai lungă după care s-a ajuns la rezul
tatul că totuşi tineretul din vechiul Regat va activa separat cîtva timp. Dar atît 
Uniunea din Regat cit şi cea din Ardeal vor funcţiona în baza legii asociaţiilor 

profesionale şi pînă cînd se va face unificarea desăvîrşită la Congresul ce se va 
ţine în 1922 care va decide contopirea celor două uniuni centrale în una singură~ 

S-a discutat apoi în punctul III problema acţiunei educative mai întinse în 
rîndurile tinerilor muncitori şi în legătură cu acele mişcări economice cari să lupte 
pentru a cuceri o stare mai bună şi mai mult timp liber ca ucenicii să se poată 
cultiva. 

Punctul IV. Alegerea Comitetului. Comisia de candidare depune în faţa adu
nării lista candidaţilor. Adunarea cu unele modificări primeşte lista şi preşedintele 

declară de ales noul comitet. 
După cîteva _propuneri de însemnătate mai mică adunarea se închide. 

Braşov la 23 octombrie 1921 
Preşedinte 

Fischer 
Henrik Farago 
Francisc Szakâcs."4 

Notar 
Anton Ballauer. 

Con1n·esul constată că la acea dată Uniunea Tineretului Muncitor din Ardeal 
şi Banat are grupe locale organizate în următoarele localităţi: Cluj, Dej, Lupeni, 
Vulcan, Petroşani, Turda, Tîrgu-Mureş, Baia Mare, Aninoasa, Oradea Mare, Satu 
Mare, Călan, Alba Iulia, Braşov, Arad, Timişoara. 

Se pare că din aceste grupe locale au fost recrutaţi membrii fondatori ai 
Uniunii, a căror listă este întocmită la Congres şi care cuprinde următoarele nume: 

4 Arhivele Statului Cluj, Fond Tribunalul Cluj, Dosar nr. 2440-1922. 
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Adorjan Ferencz, Ambrus Aladar, Maria Adam, Adler Blanka, Amkraut Fi.iltip, 
Bernat J6zsef, Benedik Ferencz, Bokor Laszlo, Bihari Gyula, Benko Szasz Lăszl6, 
Csipkes Pal, Csiszer J6zsef, Csucsuj Gusztăv, Csipkes J6zsef, Csonka Kăroly, Csiki 
Jănos, Deăk Geza, Deutsch Ignătz, Ioan Duma, Desi Imre, Davidovics Elek, Edel
stein Adolf, Ercse Gusztăv, Egri Săndor, Enyedi Abraham, Fridman Mărton, Farkas 
Jeno, Fogarassy Mihăly, Octavian Felecan, Frits Tibor, Fi.ildes J6zsef, Gedeon Fe
renc, Goldstein Vilmos, Gri.inberger Erno, Hirsch Adolf, Herman Andras, Jank6 
Antal, Jakab Jeno, Janovits Salamon, Kelemen Istvăn, Kremer Gyula, Iosif Cozma, 
Levai Kâroly, Leb Mărton, Ludovig Pal, Lorincz Dezso, Ludovic Moldovan, Simion 
~ureşan, A. Mihalca, Mathe J6zsef, Nagy Istvan, Nagy Domokos, Moszin David, 
Orsola Janos, Paneth Odon, Papp Janos, Szakacs Ferencz, Sojovka Aladâr, T6th 
Kalmân, Ujvâri Bela, Ut6 Elek, Varga Zoltân, Weis J6zsef, Weisz Ignâtz. 

După cum rezultă din procesul-verbal al lucrărilor Congresului, acum, la 
Braşov, au fost discutate şi aprobate statutele Uniunii tineretului muncitor din 
Ardeal şi Banat, concepute în aşa fel incit să se încadreze în limitele cerute de 
Legea asociaţiilor profesionale. Acest lucru era important pentru viitorul mişcării 
revoluţionare de tineret care trebuia să-şi caute legalizarea în limitele posibilităţilor 
existente, atît pentru Uniune dt şi pentru organul de presă proiectat a se înfiinţa 
în cadrele legalităţii, ca urmare a prevederii acestui fapt în chiar statutele Uniunii, 
care au următorul conţinut: 

„I. Titlul şi sediul Uniunii. Titlul: Uniunea Tineretului Muncitor din Ardeal 
~i Banat. Sediul: Cluj. Sfera de activitate se extinde pe întreg teritoriul Ardealului 
şi Banatului. 

II. Scopul Uniunii. 
Scopul Uniunii este a servi interesele economice şi culturale ale membrilor săi. 
Pc lîngă aceasta a cultiva sentimentul solidarităţii, a stărui pentru obţinerea 

revendicărilor economice, avînd în vedere scopul !'"final care e înlăturarea exploa
tării muncii prin socializarea mijloacelor de producţie. 

a) acest scop voieşte să-l ajungă, prin incheerea contractelor colective care 
să asigure membrilor săi condiţii favorabile de muncă şi a veghea ca ele să fie 
respecta te; 

b) prin înaintarea cererilor sau memoriilor corpurilor legiuitoare sau alte au
torităţi competente, cu scopul ca să ducă legi sau ordonanţe în favoarea tinere
tului muncitor, tot odată să vegheze ca cele în vigoare să fie respectate şi aplicate 
întocmai; 

c) prin ofcrit·ea de ajutor material membrilor săi în caz de şomaj, de boală, 
de călătorie sau moarte; 

d) prin a da apărarea juridică gratuită în caz de conflicte ivite în muncă; 
e) prin plasarea membrilor săi gratuit în muncă; 
f) a da educaţie membrilor săi prin susţinerea bibliotecilor, prin editarea re

vistelor educative, etc.; 
g) prin aranjarea conferinţelor ştiinţifice, seratelor literare şi artistice, a cursu

rilor de învăţămînt tehnic sau prin a stărui să formeze şcoli de ucenici acolo unde 
nu sînt; 

h) prin formarea şi publicarea statisticilor asupra vieţii intelectuale şi sociale 
a tineretului muncitor; 

i) prin raportul reciproc cu asociaţiile similare din ţară; 
j) prin reconstruirea de noi filiale acolo unde nu sînt". 
După ce în capitolul II se vorbeşte de averea Uniunii, în cel de al Iii-lea se 

trece la problema „afilierii la uniune", arAtindu-se cA „,membru al Uniunii poate 

22 - Acta Mvsei Napocensis voi. XX/83 
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fi fiecare muncitor care a împlinit 18 ani, dar n-a trecut de 24 ani, toţi ucenicii 
angajaţi prin contract vizat de autoritatea industrială, fără deosebire de neam, 
rPligie sau sex, cari aprobă şi se supun statutelor uniunii". 

La capitolul V, intitulat „Drepturile membrilor", la pct. a se specifică faptul 
că membrii „primesc gratuit revista Uniunii, cărţi şi broşuri cu preţ redus". 

La capitolul VII intitulat „Organele de conducere a Uniunii", pct. 25, se poate 
citi: „Gl'Upele locale se formează dacă într-o localitate se află cel puţin 25 de 
membri cari aprobă statutele ... După formarea grupei locale se alege un comitet 
din 7 membri şi o comisie de control din 3 membri". La pct. 32 se scrie: „Uniunea 
va edita o revistă în limbile română, maghiară şi germană pe care membrii o 
pri:11esc gratuit". 

„Aceste statute au fost dezbătute şi votate de către adunarea generală a tine
retului muncitor din Ardeal şi Banat ţinută la Braşov în anul 1921, în octombrie 
20-22. 

Preşedinte 

Rozenfeld Alexandru 
Verificator 

Ballauer Anton 

Adresa Centralei: Cluj, str. Memorandului 21, et. 1!" 5. 

Secretar 
Fischer 

După discutarea şi aprobarea statutelor, participanţii la Congresul Uniunii 
Tineretului Muncitor din Ardeal şi Banat convocat la Braşov intre 20-22 octombrie 
1021 au ales prin vot următorul Comitet Central: 

Preşedinte: Rozenfeld Alexandru, Cluj 
Preşedinte administrativ: Francisc Szakâcs. Braşov 
Secretar: Mauriciu Fischer, Cluj 
Secretar II: Henrik Farago, Tîrgu-Mureş 
Casier: Alexandru Feher, Cluj 
Casier II: Eugen Biener, Dej 
Notar: Edmund Lazăr, Tîrgu-Mureş 
Notar II: Anton Ballauer, Timişoara 
Controlor I: Margareta Băhm, Cluj 
Control II: Ştefan Ki.ivâgo, Arad 
Membru în comitet: Ştefan Toth, Cluj 
Membru în comitet: lgnaţiu Schveiger, DejG. 

A doua zi după Congresul Uniunii Tinerilor Muncitori din Ardeal şi Banat, 
unde s-au dezbătut şi clarificat problemele legate de viitorul mişcării revoluţio

nare de tineret, s-a mai făcut un pas important spre unificarea mişcării tinere
tului din România. Reprezentanţii Comitetului Central provizoriu al Mişcării tine
n·tului socialist - Lucreţiu Pătrăşcanu şi Nicolae Popescu-Doreanu - şi ai Uniunii 
Tineretului Muncitor din A1·deal şi Banat - Farago Henrik şi Feher Sândor - au 
folosit prilejul oferit de prezenţa lor la congresul sindical şi la cel al Uniunii 
tineretului pentru a se întîlni din nou în cadrul unei consfătuiri preliminare, care 
a avut loc la Braşov in ziua de 23 octombrie 1921. 

Din procesul-verbal inlocmit şi semnat cu această ocazie - de cei patru tineri 
revoluţionari -, document de mare însemnătate pentru viitorul mişcării revoluţio
nare de tineret din România, rezultă că discuţiile au relevat aceeaşi unitate de 
vederi şi dorinţă de a acţiona hotărît pentru unificarea organizaţiilor de tineret 

5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
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din întreaga ţară, stabilindu-se în final convocarea congresului general al tine
retului pentru ziua de 1 martie 1922, într-o localitate ce urma să se stabil0asră 

ulterior. Pînă la această dată însă, ambele organizaţii, de comun acord, se angajau 
să depună toate eforturile pentru organizarea, în colaborare cu cele două centrale 
sindicale, conform prevederilor Congresului sindical de la Braşov, de cercuri cul
turale ale tineretului. 

Iată textul documentului, sugestiv intitulat: „Proces-Verbal încheiat ln ve
derea unificării mişcării tineretului din România. 

In baza hotărîrii luată de Congresul sindical cu unanimitate de voturi în 
şedinţa din 20 octombrie 1921 de a se face unificarea mişcării tineretului din 
intreaga Românie, noi, rPprezentanţii Comitetului Central provizoriu al tineretului 
din Bucureşti, împreună cu delegaţii tineretului din Ardeal, Banat şi Timişoara, 

adunaţi într-o conferinţă preliminară la Braşov în ziua de 23 octombrie a.c., am 
hotărît ţinerea Congresului general al tineretului din vechiul regat, Transilvania. 
Bucovina şi Basarnbia. Data fixată pentru acest congres e la 1 martie 1922 într-o 
localitate fixată ulterior, luîndu-nc obligaţia de a face totul ca această dată să 

nu fie amînată. 
Pentru reuşita acestui congres, noi, reprezentanţii Comitetului provizoriu cen

tral din Bucureşti, cit şi delegaţii din Transilvania, ne luăm anumite obligaţii: 

1. Reprezentanţii tineretului din Transilvania, fiind sprijiniţi de organizaţiile 

lor puternice, să facă toate intervenţiile şi presiunile pe lingă Comitetul central 
sindica!•:·•:· de a organiza, aşa cum a hotărît şi congresul, cercurile culturale ale 
tineretului proletar. 

2. Ei îşi iau obligaţia de a ne trimite regulat de două ori pe Jună rapoarte 
despre activitatea lor. 

Noi, reprezentanţii Comitetului Central prowzoriu, ne luăm următoarele obli
~aţii: 

1. Să facem şi noi ca şi ei solicitări pe lingă C.G.S., cit şi pe lingă sindicate, 
de a înfiinţa cercur-ile culturale ale tineretului. 

2. In vederea congresului să facem legătura cu cei din Bucovina şi Basarabia. 
3. Să pregătim statutele cu o lună înainte să Ic înaintăm la Cluj şi Cernăuţi 

la centralele tineretului. 
4. Să pregătim ţinerea congresului. 
5. Organizarea cercurilor de tineri pe lingă sindicate pc bază culturală, pe 

lingă sindicatele din vechiul Regat. 
Acest proces-verbal, în limba română şi maghiară, a fost citit şi semnat 

de noi. 
HENRICH FARAGO, Tîrgu-Mureş 
FEHER SANDOR, Cluj 
ANDREI MOLDOVEANU/LUCREŢIU PATRAŞCANU/, Bucureşti 
NICOLAE/ POPESCU-/ DOREANU, Bucureşti" 7 . 

Consfătufrea de la Braşov a reprezentat, prin hotădrile adoptate. un impor
tant pas înainte pc linia apropierii dintre organizaţiile de tineret din întreaga 
ţară, a stabilirii unor acţiuni cu caracter unitar. In perioada următoare, paralel 

,, .• Consiliul central sindical a fost creat la Conferinţa sindicală ţinută la Plo
ieşti la 21 iunie 1921, de către militanţi socialişti şi social-democraţi din Transilva
nia, Banat şi Bucovina. Sediul acestei organizaţii era la Cluj. 

"' Documente din istoria partidului comunist şi a mişcării muncitoreşti revolu
ţionare din România. 1921-1924, Bucur~ti, 1970, p. 73-74. 
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cu activitatea pentru pregătirea congresului general, care urma să pună bazele 
organizaţiei unice, revoluţionare de tineret, în întreaga ţară s-a desfăşurat o in
tensă activitate de refacere a cercurilor distruse în urma terorii, de lărgire a ariei 
organizatorice şi propagandistice a mişcării de tineret. 

Acum, în această fază a luptei, conform hotărîrii consfătuirii preliminare de 
la Braşov, alături de ziarul „Tineretul socialist", intră în acţiune şi organul de 
presă în limba maghiară al „Uniunii tinerilor muncitori din România", gazeta 
„Ifjumunkas" („Tînărul muncitor"). 

Apariţia acestui organ de presă a fost hotărîtă deci la sfîrşitul lunii octombrie, 
dar în condiţiile grele de atunci au trebuit să treacă încă două luni pînă la apa
riţia lui. Lupta pentru apariţia ziarului, pentru supmvieţuirea lui, activitatea aces
tui organ de presă face parte intrinsecă din activitatea cotidiană a mişcării munci
toreşti, a celei revoluţionare de tineret din România, fiind legată organic de însăşi 
fiinţa şî activitatea Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat. 

Conform celor hotărîte la Braşov, conducerea Uniunii întreprinde demersu
rile oficiale pentru obţinerea personalităţii juridice. La 22 noiembrie 1921, Uniu
nea adresează o cerere către Judecătoria de ocol urbană Cluj, în care se scrie: 
„Subsemnaţii în numele Uniunii Tineretului Muncitor din Ardeal şi Banat avem 
onoarea a vă prezinta Statutele acestei Uniuni, pe cari în baza Legii asociaţiilor 

profesionale Vă rugăm cu respect să binevoiţi a le lua la cunoştinţă şi a le înainta 
forului competent spre aprobare. 

Tot odată Vă rugăm ca aprobînd statutele alăturate a lnscrie Uniunea noastră 
în rîndul asociaţiilor recunoscute ca persoană morală. 

Repetind rugămintea noastră rămînem cu cea mai distinsă stimă. 

Cluj la 22 noiembrie 1921. 

Szakâcs, preşedinte 

Fischer, secretar 
str. Memorandului"e. 

Sigiliul Uniunii este rotund, cu inscripţia în trei limbi: română, maghiară, 
germană, avînd textul: „Uniunea Tineretului Muncitor din Ardeal şi Banat-Cluj". 

Peste numai citeva zile, Judecătoria de ocol urbană Cluj, prin nr. 10603/1921 
emite următoarea „Deciziune: 

Judecătoria de ocol urbană Cluj în urma cererii Uniunii Tineretului Muncitor 
din Ardeal şi Banat făcută in conformitate cu articolul 6 şi 7 al legii sindicatelor 
profesionale avînd în vedere conformarea la dispoziţiunile legii, le aprobă statutele 
înaintate şi asociaţiunea amintită o recunoaşte de persoană juridică. 

Ordonă tot odată, ca sindicatul profesional să fie înscris in registru special 
întocmit în acest scop; 

apoi pe originalul procesului verbal dresat despre actul constituirei, mai de
parte pe originalul statutelor, să se facă menţiunea înscrierei şi despre aceasta să 
fie încunoştiinţaţi: 

1. Uniunea Tineretului Muncitor din Ardeal şi Banat cu sediul în Cluj. 

2. Ministerul muncii cu al treilea exemplar în copie de pe toate actele depuse 
de sindicatul profesional, in Bucureşti; 

Cererea cu al doilea exemplar de pe toate actele se va păstra la arhivă. 

H Arhivele Statului Cluj, Fond Tribunalul Cluj, Dosar nr. 2440-1922. 
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Motivarea 

Uniunea Tineretului Muncitor din Ardeal şi Banat s-a înfiinţat cu scopul 
de a sen-i interesele economice şi culturale ale membrilor săi, pe lingă aceasta 
a cultiva sentimentul solidarităţii, a stărui pentru obţinerea revendicărilor econ1t
mice, avînd în vedere scopul final care e înlăturarea exploatării muncii prin socia
lizarea mijloacelor de producţie. 

Fiindcă precum reiese din acestea sindicatul profesional nu s-a constituit 
pentru o cauză ilicită, ori în vederea unui obiect ilicit, contrar legilor sau bunelor 
moravuri, judecătoria de ocol a găsit de admisibilă cererea Uniunei amintite şi a 
decis in spnsul de mai sus. 

Cluj la 25 noiembrie 1921" 9• 

Recunoaşterea personalităţii juridice a Uniunii şi aprobarea statutelor a con
stituit, fără îndoială, o victorie a mişcării revoluţionare ele tineret din ţara noastră, 
fiind consemnată şi receptată cu bucurie şi încredere în presa muncitorească, co
munistă din ţara noastră. 

Se accelerează pregătirile pentru editarea organului de presă. Se face rost cu 
greu de banii necesari tipăririi, apelîndu-se la împrumuturi. Trebuia pregătit totul 
cu grijă şi răspundere, deoarece scopul acestui organ de presă era de a face să 

pătrundă cuvîntul partidului în· rîndul tineretului revoluţionar de naţionalitate 

maghiară din România. Comuniştii au pregătit cu mare grijă lansarea revistei. 
Redactor responsabil a fost numit Tiron Albani, vechi militant al mişcării socia
liste, muncitoreşti din România, cu o bogată experienţă în domeniul presei munci
toreşti (a fost ani de zile corespondentul budapestan al „României muncitoare" 
din Bucureşti, redactor la „Adevărul" şi „Glasul poporului", organe ale secţiei 

române a Partidului social-democrat din Ungariaf. Militant de frunte al Marii 
Uniri de la Alba Iulia, a fost unul din cei şaS€ socialişti membri în Consiliul 
Naţional. Membru fondator al Partidului Comunist Român, a fost coraportor, 
împreună cu dr. Eugen Rozvan, al raportului privind situaţia naţionalităţilor, iar 
în după amiaza zilei de 8 mai 1921 a fost ales secretar al biroului de conducere 
a lucrărilor Congresului din acea zi. Un rol important în pregătirea apariţiei ga
zetei, pe lingă Tiron Albani, au jucat, după cum documentele o atestă, tipograful 
comunist clujean Orosz Mikl6s (Niculescu) şi tînărul tipograf clujean Feher Săndor. 

Pregătirea apariţiei gazetei „Ifjumunkăs" era urmărită şi de alte organe 'de 
presă muncitorească. Astfel, sub titlul „Mişcare a tineretului muncitor", cotidianul 
socialist bPaşovean „Vilăgossăg", la 14 decembrie 1921 scria următoarele: „Uniunea 
tinerilor muncitori din Ardeal şi Banat (Cluj, str. Memorandului 21, et. II) şi-a 

clştigat personalitatea juridică. Judecătoria de ocol din ·Cluj sub nr. 10603-921 a 
aprobat statutele uniunii. Toate organizaţiile locale, aşa şi cea din Braşov, au fost 
înregistrate de centrală. 

„Ifjumunkâs", organul oficial al Uniunii, va apare la mijlocul acestei luni. 

Facem apel la tovarăşi, precum şi la organizaţiile locale, să anunţe centrala 
de cite exemplare au nevoie. 

Chemare! La 24 decembrie a.c. la Braşov, la 25 decembrie la Sf. Gheorghe 
are loc ziua recrutării tinerilor muncitori, totodată în prezenţa delegaţilor din cen
trală, organizaţiile locale vor avea adunări generale. 

9 Ibidem. 
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Centrala tinerilor muncitori 

Toate adunările generale ale organizaţiilor locale să fie anunţate cu o săptă
mină înainte, împreună cu 01·dinea de zi, centralei Uniunii tinerilor muncit0ri. 

Decontarea sumelor strînse pentru fondul de presă să se facă imediat. 

Centrala"' ?' 1• 

Un material similar a fost tipărit şi jn săptăminalul muncitoresc din Arad 
,)\lunkâs" la 18 decembril' 1 !121 n. 

Din cauza intfrzierii apar·iţiei zia1·ului „lfj(rmunkâs", Comitetul Central E>:l'
cutiv al Uniunii publică, la 18 decembrie 1921, in gazeta socialistă „Elâre" din 
Tirgu-Mureş, „Regulamentul de organizare a Uniunii şi a grupelor sale locale in 
scopul îmbunătăţirii situaţif'i economice şi culturale a tineretului muncitor". Con
ducerea centralii a l'niunii - se arată in mater·ialul publicat - înfiinţează la 
sediul său permanent o „Comisie de reglementare a muncii, a timpului de lucru 
~i a salariilor" compusă din trei membri. Sar-cina comisiei t'ste dl' a ameliora 
starea economică şi culturală a tinc>retului muncitor. pe baza contractelor colec
tive de muncă ale sindicatelor cu membrii adulţi. Comisia aceasta va sta în per
manentă legătură cu Consiliul central al sindicatelor 'ii cu secretariatele regionale ... 
Grupele locale, aparţinînd uniunii mai sus amintitf', vor crea in sinul grupelor, 
pe lingă comisiile deja existPnte, şi comitete de împuterniciţi aleşi pe branşe 

(croitori, metalurgişti, muncitori-constructori etc.). Aceste comitete de împuternici ţi. 
aleşi pe profesiuni [ ... ] trebuie să se îngrijească ele [ ... 1 măsurile de îmbună
tăţire a situaţiei economice şi culturale a tinerilor aparţinînd rPspectin·lor brafl'l' 
şi de a lua hotărîri care. in veden'a executării lor. trebuiP înaintate Comisil'i ele 
reglementare a muncii, a timpului dl' lucru şi a salariilor". 

In aceeaşi zi, la Bucureşti, are loc prima consfătuire publică a tineretului 
din capitală de după greva generală, convocată de Comitetul Cl'ntrnl provizoriu 
în vederea i·eorg·anizării cercului local, la care Lucreţiu Pătrăşcanu, în cuvîntul 
său, s-a referit la deplina unitate de vederi existentă între organizaţiile de tineret 
din vechea Românie şi Transilvania în problema unificării, la angajamentele reci
proce luate la consfătuirea de la Braşov !n vederea înfăptuirii ei practice ~i a 
propus adoptar0a unor măsuri eficace pentru consolidarE'a organizaţil'i 12 • 

In acest climat ele viP l'fPrvescenţă organizatorică şi ideologică a tineretului 
muncitor din România. după un drum lung şi greu, de luptă cu autorităţile ::;i 
cenzura, la 1 ianuarie 1922, apare la Cluj primul număr al gazetei săptămînale 

„lfji'.1munkâs", noul organ de presă în limba maghiară al Uniunii Tineretului Mun
citor din Ardeal şi Banat, care, împreună cu „Tineretul socialist" din Bucure11ti, 
va desfăşura o intensă activitate pPntru organizarea şi realizarea unificării or-;rn
nizatiilor tineretului muncitor·esc din Homânia. In arena luptei politice păşea un 
nou , militant dt' nădejde al mişcării revolu\ionare, al Partidului Comunist Român. 
Apariţia gazetei a fost receptată prompt. Dintrc ecourile timpului semnalăm pe cel 
apărut în săptămînalul „Elore" din Tîrgu-Mureş, la B ianuarie 1922: „Sub titlul 

rn Vilâgossa9 („Lumina" ), Cotidian socialist, Braşov, 14 decembrie 1921, p. 3. 
11 Munkas („Muncitorul" ), Arad, Săptăminal muncitoresc, an. II, nr. 40, 18 

decembrie 1921, p. 3. 
·~ C. Petculescu, op. cit., p. 190-191. 
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„Jfjumunkăs« la Cluj a apărut gazeta-fratl' a »Tineretului socialist„. . . Gazeta 
c·r..re va <1parc de două ori pe lună, este redactată de tovarăşul Tiron Albani". 

Gazeta avea pe frontispiciu lozinca „Ştiinţa este putere. Puterea este ştiinţă", 
<:pArea în format in-4, se tipărea la tipografia Gutenberg din Cluj. Dar, după cum 
,.cm vedea, apariţia gazetei, la fel ca şi activitate.a Uniunii a cărui organ era, a 
;;vut de înfruntat multe piedici, greutăţi, care o vor obliga să schimbe, nu arare
ori, tipografia, paginaţia şi uneori şi termenul de apariţie, 

Primul număr are şase pagini şi este evident că el urmează direct, atît în 
c·cr,ţinut cit şi în formă, ziarul „Ifjuproletar". Articolul cu caracter programatic 
este cel intitulat „Ce voim?", publicat fără semnătură şi realizat sub forma unor 
ri'.spunsuri la cele 8 puncte programatice ale> Uniunii, e-0nsiderată a fi „o organizaţie 
muncitorească situată pe principiul luptei de clasă" 13 . Printre revendicările cerute 
ci(· tinerii muncitori erau: un salar minim de asigurare a existenţei; desfiinţarea 

oricărei munci de noapte pentru cei mai tineri de HI ani; concediu plătit de 4 săp
tămîni în fiecare an; învăţămînt profesional de perfecţionare în timpul celor 8 ore 
regulamentare de lucru; numărul tinerilor muncitori să fie direct proporţional cu 
numărul angajaţilor permanenţi maturi; şcoala de ucenici obligatorie să fie socotită 
în programul de lucru de 8 ore etc. 

După cum lesne se poate observa, aceste revendicări se încadrează în pro
gramul de luptă hotărît la Congresul sindicatelor de la Braşov, păstrînd linia ge
n,·rală acolo stabilită. 

Dintre articolele publicate în acest prim număr atrag atenţia cel dedicat 
unităţii de luptă a proletariatului, cel dedicat muncii de educaţie în rindul tine
rf.tului, precum şi rubrica „Viaţa noastră" pentru care se cer corespondenţe, arti
cole, fapte, întîmplări din viaţa tinerilor muncitori din diferite organizaţii locale. 
0 rubrică bine ancorată în cotidian, în faptele şi intîmplările de viaţă şi luptă de 
zi cu zi. 

Infruntînd de la bun început greutăţi materiale deosebite, gazeta face apel 
organizaţiilor, tinerilor muncitori, cititorilor, pentru ajutoare băneşti necesare ti
păririi. 

Gazeta publică ştirea că grupa din Cluj a Uniunii îşi va ţine şedinţa la 7 ia
nuarie 1922, precum şi apelul adresat tovarăşilor mai vîrstnici din Oradea, Aiud, 
Lupeni, Petroşani, Vulcan, Anina, Simeria, Bistriţa, Gherla, Satu Mare, Carei, Si
;.:het, Sibiu, Sighişoara etc„ să .sprijine moral şi material organizarea grupelor lo
t<ile ale tinerilor muncitori, iar acolo unde încă nu au pornit, să le iniţieze. Tipări
'.1:~·ile administrative şi instrucţiunile necesare le pot imediat procura de Ia Cen
tr;Ja Uniunii din Cluj. 

Pe ultima pagină a ziarului se publică o mică ştire, aparent neimportantă, 
prin care toate organizaţiile locale sînt solicitate .să trimită urgent centrului lista 
celor ce fac parte din conducerile locale. Dar despre ce era vorba? Ministerul 
muncii şi ocrotirilor sociale, prin nr. 25.228 din 14 decembrie 1921, se adresa Ju
decătoriei din Cluj: „Domnule judecător! Răspunzînd adresei D-voastră Nr. 10603/ 
921, cu care ne înaintaţi actele de constituire ale Uniunii Tineretului din Ardeal şi 

Banat, făcîndu-ne cunoscut dobîndirea personalităţii juridice, prin încheerea acelei 
judecătorii din 25 noiembrie 1921, avem onoare a Vă atrage atenţia că art. 68 din 
lege prevede că: Uniunile vor trebui să anexeze pe lingă actele cerute de art. 7 

i:i Jfjumunkas („Tînărul muncitor"), Cluj, an. I, nr. 1, 1 ianuarie 1922, p. 3. 
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şi un tabel în triplu exemplar, cuprinzînd numele şi sediul fiecărei filiale com
ponente, însoţite de tabelele cerute de art. 7 alin. c" 14• 

Ministerul cere să fie trimise de urgenţă tabelurile cu conducătorii fiecărei 

filiale în parte. De luare la cunoştinţă a acestei dispoziţii, din partea Uniunii, la '.ll 
decembrie 1921, semnează Szakacs Ferencz şi Fischer M6r. 

Ca urmare a apelului publicat în gazetă, în cursul lunii ianuarie 1922 sos.'SC 
la sediul central al Uniunii listele cu membrii comitetelor locale (pînă atunci înfiin
ţate) ale Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat. Considerăm interesan~ să 
reproducem aceste liste din care putem afla cine au fost primii militanţi ai Uni unii 
din care mai tîrziu mişcarea muncitorească, socialistă, comunistă îşi va recruta ca
drele. Astfel, Comitetul grupei din Arad, în primele zile ale lunii ianuarie 1922, 
era format din K6vag6 Mihaly, Stern Laszlâ, Schvvarcz Lajos, Engel Jeno, Russbach 
Ferenc, Hunyadi Bela, Nitcrmayer Janos. Comitetul local din Baia Mare avea ur
mătoarea componenţă: Katoka Bela, Szabad Kâroly junior, Galavicki Sandor, Mar
tin Laurean, Iosif Sălăjan, Kiss Ioan, Koncz Kalman, Schlesinger Kalmăn, Bitter 
Matyas. Comitetul grupei din Braşov era alcătuit din Csomor Aladar, Ludovic Drin
can, Donâth Istvan, Constantin Deac, Heinig Iosif, Alexandru Toma, Csoma Zol
tân, Mihâly Lajos, Pataki Andras, Cristian Buciu, i\Iartalis Mihaly, Bal<izs Fer"nc 

Comitetul grupei din Cluj cuprindea pe Friedmann Matyas, Csucsuj Istvan, 
Sos Karoly, Lupu Abrudan, Balint Lajos, iar cel al grupei din Dej pe: Tâth Şte
fan, Biener Eugen, Schveiger Ignac, Urban Erno, Hollănder Zoltân, Kovacs Laszlo, 
Hoker Gyorgy. Comitetul grupei din Oradea avea în componenţa sa pe Francisc 
Urs, Szabo Laszlo, Roth Ferenc, Abraham Martin, Sunonyi Jeno, iar cel din Tîr;rn
Mureş pe: Eugen Jacobovici, Klein Mor, Buxar Janos, Schonbrunn Andor, Edmund 
Lazăr, Miklâs Ferenc, Pipas Sandor. 

In zilele următoare au sosit şi celelalte liste, cea a comitetului din Timişoara 
alcătuit din Henrik Simonis, Anton Ballauer, Iczkovits Marton, Edlitz Jeno, Simoli 
Ferenc, Tasch Ferenc, Bognar Karoly, Dormuth Miklâs, Victor Krebs, Baumhoff 
Konrad, Dorn6ki Pal, apoi a grupei din Lupeni în următoarea alcătuire: Sz6cs 
Andras, Dubek Mihaly, Roszler Bela, Wilhelm Buciuman, Pecsar Karoly, Jakabos 
Istvan_. Toth Istvan, Rudacs Gyorgy, Mike Karoly, Iuliu Dociu. 

Comitetul grupei din Sf. Gheorghe îşi trimite lista la 25 ianuarie 1922, fiind 
alcătuit din: Raduly Gâbor, Raduly Gyorgy, Elvira Jeţa, Magyar Gyorgy, Marga
ret~ Bende, Danko Istvan, Szabâ Andras, Rakosi Gyula, Emilia Valk6, Ana Molnilr, 
Kerekes Boriska, Kicsi Gyorgy, Sik6 Ilus, Szabo Gizella, în timp ce din comitetul 
grupei din Baia-Sprie făceau parte: Ştefan Zai, Begeni Janos, Gudasz Janos, Ale
xandru Petruşan, Sajtos Peter, Mihai Onira, Gheorghe Anca, Tartoki Karoly, Bre
zocki Gy6rgy15• 

La 15 ianuarie 1922, tot la tipografia Gutenberg din Cluj se tipăreşte numărul 
2 al gazetei „Ifjumunkâs", avînd 8 pagini, în care literatura şi-a găsit un vad mai 
larg. Tot acum se publică un apel către toate grupele locale în care se aduc la 
cunoştinţă hotărîrile Congresului sindicatelor din octombrie 1921 de la Braşov 
în legătură cu sarcinile tineretului în etapa respectivă, accentuîndu-se faptul că 
mişcarea de tineret cunoaşte o efervescenţă în toată ţara. Sînt publicate primele 
trei relatări trimise de corespondenţi volunari, cu tot atitea aspecte din viaţa ti
nerilor muncitori, dindu-se indicaţii ale muncii organizatorice, culturale, pro

fesionale. 

14 Arhivele Statului Cluj, Fond Tribunalul Cluj, Dosar nr. 2440-1922. 
15 Ibidem. 
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Gazeta „Ifjumunkâs" s-a impus repede în publicistica muncitorească din Ro
mânia. Astfel, organul central „Viaţa sindicală" din Bucureşti publica articolul 
„Tineretul muncitoresc de peste munţi se organizează. Programul lui de acţiune", 
în care se arată: „După cum am amintit în numărul· trecut al ziarului nostru a 
apărut Ia Cluj ziarul „uniunii tineretului muncitor« din Ardeal şi Banat. 

Ziarul are un sumar foarte bogat. Pe lingă articole de cultură şi propagandă, 

are un articol program, care fiind de o însemnătate mare pentru dezvoltarea miş
cării tineretului din vechiul regat, ii publicăm în întregime: »Ce vrem?« [urmeaz~ 
articolul]" l6. 

Numărul trei al gazetei apare la termen, în ziua de 1 februarie 1922, tot în 
8 pagini. Printre materialele mai importante ale acestui număr se remarcă docu
mentatul articol în care se prezintă şi se explică cele 9 capitole ale principiilor or
ganizatorice ale mişcării de tineret din România, cu cele 19 subpuncte concrete, 
inclusiv felul cum se aplică în viaţa oriianizaţiilor. Se publică articole în care se 
explică noţiuni ale terminologiei economiei politice, filozofiei marxiste etc. 

In zilele de 5-6 februarie 1922 a avut loc la Braşov Conferinţa Comisiei ge
nc,1·ale sindicale care a discutat problemele privind unificarea mişcării sindicale 
pe plan naţional, autonomia sindicală, aplicarea statutului, problema raporturilor cu 
tineretul etc. Au luat parte membrii conducerii Comisiei generale şi reprezentanţi 

ai tineretului din Bucureşti, Brăila, Braşov, Cluj, Timişoara ş.a. 
Cu acest prilej s-a adoptat şi un document intitulat „Rezoluţie privitoare la ti

ne:·etul muncitor", în care, printre altele, se arată: „Comunicarea generală întrunită 
în şedinţa plenară din Braşov în ziua de 6 februarie 1922 examinînd situaţia 

organizaţiei tineretului din vechiul regat ... hotăreşte: 
Nici o organizaţie a tineretului ce nu voieşte a se afilia Uniunii Tineretului 

Muncitor cu sediul la Cluj, nu poate beneficia de nici un sprijin fie material fie 
moral din partea organelor sindicale [ ... ] .--

Comitetul Executiv este invitat a începe cit rnu.i urgent organizarea tineretului 
muncito1· din fabrici şi ateliere pe bazele stabilite în rezoluţiile congresului sindi
cill şi în conformitate cu Statutul Uniunii Tineretului Muncitor din Ardeal [şi Banat]. 

Ca orgi1n de publicitate oficial al tineretului muncitor nu se recunoaşte decit 
organul »Tinen~tul muncitor«/«lljumunkas»/ al Uniunii din Cluj care se va lua 
măsuri să apară şi în limba română" 17• 

Aceasta a fost o nouă încercare, politiceşte greşită, a Comisiei generale a sin
dicatelor care dorea ca cercul „Tineretul socialist" din capitală să renunţe la prin
cipiul autonomiei, intrînd sub autoritatea Comisiei generale şi, sub acelaşi leitmo
\iv al unifici:L·ii mişcării de tineret, să se afilieze Uniunii Tineretului Muncitor din 
Ardeal ~i Banat, schimbînd, odată cu aceasta, şi titlul ziarului „Tineretul socialist". 

Un asemenea mod de a pune' problema trăda intenţiile reale ale Comisiei ge
nerale de a atrage şi subordona propriilor interese organizaţi·a tineretului din ca
pitală şi a produc~ astfel o sciziune cu consecinţe neiiative asupra evoluţiei ulte
i'ioare a mişcării r-cvoluţionare de i.ineret din România. Strîngerea laolaltă a ener
giilor tinC'retului revoluţionar din întreaga ţară nu presupunea afilierea organizaţiilor 
iocale la una sau alta dintre organizaţiile regionale, ci unificarea organizatorică şi 

pr·litieă a întregii mişcări de tineret pe baza principiilor marxism-leninismului. 
unanim rectmoscutc Şi acceptate în toată ţaralB. 

16 Viaţa sindicală, Bucureşti, an. II, nr. 29, 29 ianuarie 1922. 
17 Idem, an. II, 12 februarie 1922. 
18 C. Petculescu, op. cit„ p. 190. 
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La 9 februarie 1922, secretariatul central al Uniunii depune o cerere prin 
care solicită Judecătoriei ele ocol urbane din Cluj să ia măsuri şi să anunţe Jud-~

cătorb de ocol urbană din Braşov, care pune piedici în calea funcţionării filialei 
din Braşov a Uniunii, cerind ca şi această filială să fie recunoscută şi să i se dea 
libertatea de funcţionare. Demersul c încununat de succes la 10 februarie acelaşi 

an. Tot la această. dată sînt trimise Ministerului Muncii din Bucureşti tabelele com
plete ale conducerilor locale ale Uniunii. 

Pentru ca cititorul de azi să-şi poată imagina cit mai clar cu putinţă situaţia 
exio;tentă în lunile ianuarie-februarie 1922 in cadrul mişcării revoluţionare de ti
ne1·et din România şi implicit in caidrul Uniunii Tineretului Muncitor J:n 
Ardeal şi Banat, vom cita în cele ce urmează textul tradus al unui raport trimis la 
13 februarie 1922 de unul din conducătorii mişcării de tineret Internaţionalei Co
muniste a Tineretului. 

„Rapoartele mele de pînă acum - scrie acesta - s-au putut ocupa numai de 
situaţia afacerilor filialelor S. [nota trad: probabil secţiilor] din Ardeal şi Banat 
[ale Uniunii Tineretului Muncitor - n.n.G.I.B.], însă în urma turneului meu cu 
ocazia căruia am cunoscut situaţia economică şi necesitatea de mărfuri [materiale -
n.n.G.I.B.] a întregii ţări [mişcări revoluţionare de tineret - n.n.G.I.B.] sînt in 
măsură să ofer oarecare descriere a caracterului demersurilor ce trebuie făcute aici. 

L P1·imele mele rapoarte referitoare la Bucureşti şi împrejurimile sale erau 
temeinice şi le mai completez cu următoarele: în prezent aici existii un comitet 
central compus din trei membri, a cărui principală activitate constă în redactarea 
şi editarea într-un stil destul de radical a revistei întreprinderii [Cercului -
n.n.G.I.B.]. Acest comitet pînă acum nu a fost în stare să creeze nici măcar filiala 
din Bucureşti, ci sub denumirea de »Cerc al tineretului muncitoresc« a strîns J.ao
laltă 100-150 de acţionari [membri - n.n.G.I.B.] care însă cu toţii sint adulti 

fin sensul că activează şi în organizaţiile adulţilor - n.n.G.I.B.]. In timpul din urmă 
şi posibilitatea de mişcare a acestui cerc a fost limitată de către cei adulţi, pen t<U 

că aceştia au dorit unirea cu Uniunea care funcţionează în Ardeal şi Banat, pen

tru că aceştia colaborează şi cu Consiliul Sindical pe ţară. Sub influenţa ace:slc! 
»sforţări« Bucureştiul a dorit alegerea imediată a unui comitet exccuti\' comun, 
care ar conduce treburile pînă la unificare. Eu nu am putut consimţi la acest 
lucru, pentru că în acest caz şi cei clin Bucureşti ar trebui să se supună acelor 
legi, cărora Uniunea din Ardeal şi Banat au fost forţate să se supunii şi care nu 
corcspuncl ele loc Internaţionalei Tineretului Muncitoresc. Nu am putut consim~i 

la o unire pe o asemenea bază, pentru că vreau să las o »posibilitate" cu ajutortd 
cărei.a peste 6-8 săptămîni în mod desc1iis putem păşi purtînd stear;ul Internaţio
nalei Tineretului Muncitoresc în întreaQa ţară şi această posibilitate favorizează si 
faptul că Regatul, care cu toate cc! numai cu numele dispune ·de mase. încă est'' 
independent de orice leye ele constrînucre şi la congresul de unificare vreau să io
losesc această incleprnclenţă în favoarea Internaţionalei Tineretului 1Huncitoresc. 
Şi dacă schimbările economice şi politice pe care le sperăm nu se îmbunătăţesc Li

tre timp sau eventual s-ar înrăutăţi; tot ne mai este posibil să construim mai :le
parte pe baza prezentei mi.~cări a Uniunii clin Ardeal, şi din Banat. 

2. Aş vrea să d:m un tablou clar despre provincie, dar acest lucru ii pot face 
numai pe baza raportului comitetului central de trei: în oraşele mai mari ele pro
vincie există cite o asoci.aţie în formă de ')rup cu cite 15-20-30 membri .~i acc.':'.ic: 
sînt mai <learabă tineri ele 19-25 ani. 
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Dar acestea există în total în trei oraşe mai mari şi activitatea lor constă în 
răspîndirea revistei. lnsă există speranţe că la Iaşi in scurt timp se va putea dez
volta o mişcare de masă, întrucît aici există forţe corespunzătoare. 

3. Ca pestl' tot. aşa şi aici criza materială este marc şi nu ca ei să ajute Ar
dealul şi Banatul (după cum au semnalat într-o scrisoare), ci mai degrabă ei au 
nevoie de aCf•asta. Aici nu se ştie de loc despre transportul de mai sus (excepţie 
făcînd acela al lui Glotter)l!I, în orice caz şi eu aş dori să ştiu, cu cine au legătură 
cei de sus, pentru că în ca;'. contrar se pot întîmpla numai »erori« permanente. 

4. lnstnwţiunile mele date celor de aici sînt următoarele: 1. - imediată orga
nizare de masă (crearea de grupe noi), 2. - lupta economică împreună cu adulţii 

(a intra în or.l!anizaţiile adulţilor), 3. - educaţia comunistă în limita cadrului in
dependent al grupurilor. 4. - legătura ilegală şi colaborare cu partidul în curs de 
creare, 5. - renunţarea din partea ziarului de a se ocupa în mod exagerat cu politica 
şi ln locul acestuia a se ocupa cu organizarea practică a maselor, lupta economică 
si educaţia comunistă, convingerea cu privire la necesitatea frontului unic prole
tar împotriva capitalului! 

I I. 

1. Mişcnrea din Ardeal şi Banat în prezent se dC'sfăşoară de asemenea pe baza 
punctului de mai sus (4), cu diferenţa că tinerii, pe calea propagandei de stînga, 
popularizC'ază şi crearea „PartidC'lor Internaţionalei Comuniste" şi în interesul aces
tora colabon·ază cu acele pături ale adulţilor care au acelaşi scop. 

2. Organizarea maselor dC' către Uniune arată următoarea statistică: Cluj 350, 
Oradea (ilegal) 50, Dej 60. Tîrgu-Mureş 200, Sfîntu-GhC'orghe 150, Braşov 220, Baia 
Marc 180, Lupeni 150, Arad 500. Timişoara 600. Bistriţa 40; în curs de formare la 
RC'sita. Aradul Nou, Făgăraş, Sighetu! Marmaţiei. Satu Mare. 

II I. 

Mhcarea a1·e nevoie de materiale de agitaţie in limba germană; tocmai de 
:wl·ca în această privinţă măsuri imediate. Transporturi mai mari pot veni pe 
<1drcsa din Bucureşti, Braşov. 

Rog urgent programul Internaţionalei Tineretului Muncitoresc şi directivele 
Ccng:·esului IT, în limbile germană, maghiară. Pe acestea, in limba germană pe adre
q• clin Bucureşti şi Braşov, în limba maghiară pe adresa din Braşov. 

Pe mai departe, in mod repetat rog să se ia măsuri in problema bugetului, 
prntru că clin cauza marilor greutăţi sînt incapabil să supun mişcarea de aici unei 
!YJunci tPnll'inice. Doresc să semnalez că tnsuşi :z;iarul din Cluj nu mai poate trăi 

drdt puţin. deoarece nu este sprijinit 5i de acum sînt scadente plăţile imprumu
turllor. Ziarul din Bucureşti de asemenea stă prost de cind a pornit „socialismul„ 
"Î este zinr C'olidian. 

G!ottvr ustc liber, dar s-a retras la timpul său; a divulgat multe. 

Cu stimă 
N. 

Nicolae Popescu, Bucureşti, Calea Prahovei 192 

Ştefan Teodorescu, 
Varadi L'ljos, Braşov, Romăntemplom u.12 
Hennig J6zsef, Braşov, Cenkalya 2()"20. 

l>' J11liJu G!otter. cunoscut sub numPlc -conspirativ de Miron. 
<o Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nr. 93, mapa nr. 58: Vezi 5i Documente din 

istoria miscării revoluţionare si democratice de tiner<'l din România. 1821-1922, 
Bucure~ti,' 1982, p. 468-470 (în "continuare Documente). 
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Acest raport de activitate dovedeşte elocvent legăturile din ce în ce mai strin
se pe care mişcarea revoluţionară de tineret din România şi in cadrul acesteia, 
Uniunea tinerilor muncitori din Ardeal şi Banat le realizau cu Internaţionala 

Comunistă a Tineretului, a cărui membru fondator a fost incă la Congresul de 
constituire al I.C.T. convocat la Berlin intre 20-25 noiembrie 1919, reprezentantul 
Comitetului Central al Mişcării Tineretului Socialist din România fiind Ghiţă Moscu 
(mai tîrziu, numit Gheorghe Stoica). După cum am mai amintit Uniunea tineretului 
muncitor din Ardeal şi Banat era afiliată la I.C.T. incă de la înfiinţare, din iulie 
1920. Reprezentanţii mişcării revoluţionare de tineret din România au fost pre
zenţi apoi la Conferinţa de la Viena a organizaţiilor tineretului comunist din ţările 
sud-est europene (mai 1920), iar în iunie 1920 la şedinţa Biroului Internaţionalei 

Comuniste a Tineretului de la Berlin, a cărei membră Mişcarea Tineretului Soc~a
list din Vechea Românie era. Mai apoi patru delegaţi ai mişcării revoluţionare de 
tineret din România: Alexandru Buican (Arnoldi Ernst), Saul Ozias (Sandu), Leon 
Lichtblau (Hugo) şi Orosz Mikl6s (Niculescu), au luat parte la lucrările Congresului 
al Ii-lea al Internaţionalei Comuniste a Tineretului, desfăşurate la Moscova între 
9-23 iulie 1921. Ei, împreună cu alţi 10 militanţi ai mişcării muncitoreşti din 
România, reprezentînd grupul de emigranţi aflat în Rusia Sovietică şi un grup ple
cat ilegal din ţară21, au participat şi la lucrările Congresului III al Internaţionalei 
Comuniste, desfăşurate tot la Moscova, între 22 iunie şi 12 iulie 1921. 

Dintr-un raport de activitate nedatat, dar scris probabil la mijlocul lunii de
cembrie 1921, aflăm că „la cel de-al II-iea Congres al Internaţionalei Tineretului 
Comunist au fost de faţă reprezentanţi din toate provinciile României (Ardealul, 
Bucovina, Regatul). !ntoarcerea acestor tovarăşi a necesitat mai mult de două luni. 

Tovarăşul Miron din Bucureşti, care a fost însărcinat de către noi cu orga
nizarea mişcării de tineret din Regat şi cu crearea unei Uniuni de tineret pe în
treaga Românie, a fost arestat de la sosirea sa la Bucureşti, probabil în ur!lla 
unui denunţ. Acelaşi lucru s-a intimplat co. tovarăşul Sandu [ilizibil în original]. 
Deşi lui Arnoldi i-a fost cerut un raport cu privire la situaţia din ţara sa totuşi 

pînă acum nu l-a trimis. în ultima scrisoare pe care am primit-o de la el se scuză 
că nu a putut trimite raportul din cauza diferitelor greutăţi pe care nu le arată 
mai de aproape şi spune că îl va trimite cu următoarea scrisoare. După cum am 
aflat, el a întreprins o călătorie la Bucureşti. Delegatul Ardealului, Niculescu, în 
prezent se află la Tîrgu-Mureş. După cum se poate vedea din raportul său, s-a 
apucat cu rîvnă de lucru [ ... ] 

După cum judecaţi din extrasul trimis dintr-un raport al lui Niculescu, în 
Banat şi în Ardeal există o serie de grupe locale ale fostei Uniuni a tineretulu; 
socialist care a fost dizolvată şi care odată se afiliase la Internaţionala Tineretului 
Comunist. în acest raport sînt indicate şi grupele locale şi numărul membrilor. Din
tr-un al doilea raport şi dintr-un raport către I.I.K. v-aţi informat cu privire la 
Congresul sindicatelor şi cu privire la atitudinea delegaţilor tineretului [ ... ] Tova
răşul Niculescu va trebui să ducă o parte însemnată a acestei munci. Trebuie să 
i se dea ocazia de a călători pentru a vizita grupele. Editarea unui ziar ar avea o 
mare însemnătate. Din acest motiv o subvenţionare îndestulătoare este de neînlă
turat. Din păcate, în urma unei neindemînări a tovarăşului Niculescu ne-a fost 
imposibil să-i trimitem o scrisoare detailată cu instrucţiuni [ ... ] 

De mare însemnătate sînt eforturile pentru unificarea mişcArii în întreaga 
Românie. După congres a avut loc o consfătuire a tovarăşilor tineri din grupele 

21 M. C. Stănescu, op. cit., p. 61. 
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ardelene şi româneşti unde s-au discutat pregătirile pentru un congres de unifi
care ce urmează să aibă loc în martie. Aceste eforturi trebuie neapărat salutate. 
Noi credem că ar fi mai bine dacă de pe acum un tovarăş, din însărcinarea Comi
tetului Executiv, ar pleca acolo pentru a supraveghea muncile pregătitoare şi mai 
tîrziu Comitetul Central al Uniunii tineretului unificat. Totuşi trebuie să aşteptăm 
cu trimiterea tovarăşului pînă cînd vom cunoaşte părerea lui Niculescu ·şi pînă cînd 
este asigurată posibilitatea de şedere a tovarăşului respectiv" 22• 

Activitatea Uniunii este urmărită sistematic, rapoartele fiind întocmite cu 
regularitate şi trimise forurilor internaţionale. într-un asemenea raport, datat 15 
ianuarie 1922, se scrie, printre altele: „Un tineret comunist există în România[ ... ] 
!n Transilvania (Siebenbi.irgen) tovarăşii noştri muncesc, de asemenea, foarte bine. 
Desigur că aţi primit primul număr al ziarului"23. Este, evident, vorba de ziarul 
„Ifjumunkâs", despre care aminteşte, subliniind greutăţile materiale cu care se 
luptă, şi raportul - deja citat - din 13 februarie 1922. 

După datele, incomplete, care rezultă din acest raport, la mijlocul lunii februa
rie 1922, în cele 11 organizaţii locale ale Uniunii erau cuprinşi aproximativ 2.500 
de tineri muncitori (români, maghiari, germani, evrei, sîrbi, fete şi băieţi), dar 
numărul organizaţiilor este în continuă creştere. Acest fapt rezultă şi din nota nr. 
27516 din 24 februarie 1922 trimisă de Ministerul muncii şi ocrotirilor sociale Jude
cătoriei de ocol urbane din Cluj, prin care atrage atenţia că nu au fost trimise 
tabelele cu membrii conducători ai filialelor din Vulcan, Petroşani, Turda, Ani
noasa, Oradea-Mare, Satu Mare, Călan, Alba Iulia, iar printre tabelele deja trimise 
figurează şi grupele din Baia-Sprie şi Sf. Gheorghe „cari nu erau trecute în tabloul 
de filiale ale Uniunii sus amintită trimisă nouă odată cu încheerea acelei Jude
cătorii, din 25 nov. 1921", ceea ce înseamnă că s-au înfiinţat după această dată24 • 

Drept urmare, Uniunea (care împreună cu redacţia gazetei „Ifjumunkas" 1ş1 are 
acum sediul în Piaţa Unirii nr. 9, în localul Cărqinului muncitoresc) este somată 
la 1 martie 1922 să prezinte actele cerute pînă cel tîrziu în 17 martie 1922. 

Din cauza greutăţilor materiale, numărul 4 al gazetei apare cu întîrziere şi 

numai în 4 pagini. El cuprinde un vibrant apel adresat tineretului muncitor che
mat să se organizeze, precum şi un articol ideologic, teoretic de mare importan\ă 
pentru munca organizaţiilor revoluţionare de tineret, ambele serios cenzurate. 

Din coloanele ziarului „Ifjumunkâs", ale „Tineretului socialist", din docu
mentele vremii se simte o atmosferă deosebită, de organiza1·e, de mobilizare a ti
neretului revoluţionar din România, accentuată îndeosebi în a doua jumătate a 
lunii februarie 1922. Acum au loc cele două încercări ale Comisiei generale a sindi
catelor de a atrage sub influenţa sa organizaţia tineretului din capitală, dar în 
cadrul adunărilor generale din 10 şi 17 februarie, participanţii la discuţii, sesizînd 
intenţiile Comisiei generale, au exprimat adeziunea totală a tineretului organizat 
faţă de principiul autonomiei proclamat de Comitetul Central provizoriu al Miş
cării Tineretului socialist, hotărîrea de a lupta pentru apărarea unităţii rîndurilor 
sale, declarînd că „există o mişcare de tineret şi numai pe aceea înţeleg să o 
sprijine" 25• 

în urma atitudinii ferme a tineretului revoluţionar, Comisia generală a sin
dicatelor s-a văzut nevoită să renunţe, cel puţin pentru moment, la intenţia de afi-

22 Documente, p. 443-445. 
2~ Idem, p. 452-453. 
24 Arhivele Statului Cluj, Fond Tribunalul Cluj, Dosar nr. 2440-1922. 
25 Tineretul socialist, 18, 25 februarie 1922. 
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lit·rc· imediată şi separată a organi:l)aţiei din capitală. Intre Comitetul Cercului 
„Tinerelul socialist" şi Comisia generală a intervenit o înţelegere în baza căreia 

aceasta se angaja să sprijine activitatea organizatorică şi propagandistică, de cdu
caţie a tineretului, să acţioneze pentru traducerea în viaţă a hotărîrilor Congresct
lui sindical de la Braşov2G. 

Menţinerea şi afişarea publică în continuare a principiului autonomiei faţă de 
toate organizaţiile politice şi profesionale ale clasei muncitoare, activitatea suplă 
care avea în vedere atît situaţia din interiorul mişcării muncitoreşti, cit şi condi
ţiile generale au constituit cadrul propice unificării mişcării revoluţionare de tine
ret din întreaga ţară, activităţii comune a comuniştilor, socialiştilor şi social-de
mocraţilor. Adoptarea acestei linii tactice a ferit într-o marc măsură organizaţiile 
ele tineret de măsurile repn•sive, a evitat antrenarea lor în oampaniile ele pone
grin\ care, cu cl'rtitudine, nu ar· mai fi făcut posibilă unificarea deplină. 

Aparent autonomă, mişcarea de tineret din ţara noastră nu a scăpat nici un 
moment din vedere probkma asigurării şi dezvoltării caracterului său revoluţionar, 
a ales şi a promovat în conducerea organelor centrale şi locale clemente cu con
vingt•ri comuniste, bine pn·gătite din punct de vedere politic-ideologic, capabile să 
desfăşoare o necontenită activitate comunistă, militantă27. 

In acest interval de timp, problema unificării organizaţiilor de tineret din 
întreaga \ară continua să se afle în centrul atenţiei şi preocupărilor mişcării revo
luţionare de tineret. Comitetul Central provizoriu, completat pc parcurs, conform 
înţelegerii stabilite la consfătuirea din timpul lucrărilor Congresului I al P.C.R., 
cu Gheorghe Stoica, din partea mişcării tineretului socialist, şi Iosif Krebs, repre
zentantul Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat, ca şi celelalte organl
za\ii regionale, antrenînd un activ larg, au reuşit să parcurgă paşi însemnaţi înainte 
pe linia pregătirii lucrărilor congresului general de unificare. Dar convocarea acestui 
congres, proiectat pentru 1 martie 1922, era sistematic boicotată de autorităţi, care 
rduzau să dl'a aprobarea de rigoare. In faţa acestei situaţii, Comitetul Central pro
Yizoriu, în ~edin\a sa din 26 februarie 1922, a hotărît convocarea pentru ziua d~ 
El martie 1922, la Bucureşti, a unei conferinţe generale, la care urmau să participe 
df'k!:(aţi ai organizaţiilor de tineret din întreaga ţară. 

Conform indicaţiilor Comitetului Central provizoriu, în perioada care a ur-
mm. în întn•aga ţară s-a intensificat munca de pregătire a lucrărilor conferinţei. 

In coloanele ziarelor „Tinc-retul socialist" şi „Ifjumunkâs", ale altor organe de 
;J· bă muncitoreşti, au fost publicate ordinea de zi a conferinţei, articole care sin
tl'tizau principalele probleme organizatorice şi politice pe care conferinţa era che
mată să le rezolve. 

Importanţa deosebită a acestei conferinţe pentru viitorul mişcării revoluţionare 
de• tinerE't din România era evidenţiată şi de Lucreţiu Pătră~canu, care scria în 
acele zile: „Numai unificarea va putea da mişcării noastre putinţa unor realizări 

cu adeYărat folositoare pentru muncitorimea tînără. Unificarea. dacă va trebui, 
să ştim s-o facem chiar şi cu sacrificii"20. 

Număl"lll 5, din l martie 1922, al gazetei „Ifjumunkâs" este dens, consistent, 
o 2devărată tribună de luptă a tineretului Uniunii pentru reuşita conferinţei pro
it•t ta te, care avea să consfinţească unificarea mişcării de tineret din România. 

Fată de manevrele şi încercările deja amintite ale Comisiei generale a sindi
catelo:· la care era afiliată, conducerea centrală a Uniunii tineretului muncitor din 

~>tJ I deni, 4 martie 1922. 
n C. Petculescu, op. cit., p. 192. 
' 0 Tineretul socialist, 1B martie 1922. 
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Ardeal şi Banat, în conformitate cu platforma comună realizată cu cercul „Tinere
tului muncitor" din Capitală, publică pe prima pagină materialul intitulat „Scrisoa
re deschisă către Comisia generală a sindicatelor", în care se ia poziţie hotărîtă, 

deschisă, în favoarea frontului unic de luptă al muncitorimii, pe principiile luptei 
de clasă. Comisiei generale cerîndu-i-se, în termeni fără echivoc, respectarea ho
tărîrilor comune luate la Congresul de la Braşov din octombrie 192129• 

In acest număr al gazetei este publicat un document important pentru istoria 
mişcării revoluţionare de tineret din România, care reflectă poziţia Uniunii tine
retului muncitor din Ardeal şi Banat faţă de problema unificării. Documentul se 
intitulează .,Chemarea Conducerii provizorii a Uniunii tinerilor muncitori din 
România" şi cuprinde următoarele: „Tineri muncitori! Tovarăşi! Conducerea pro
vizorie a Uniunii tinerilor muncitori din România invită toate organizaţiile ti
neretului muncitor care activează pe teritoriul României-Mari, ca în vederea rea
lizării cit mai curînde a centralizării de multă v1·eme pregătită şi a p:·egătirii 

unui congre;; pe ţară a tineretului muncitor, să-şi trimită delega\ii la con
ferinţa tineretului muncitor ce se va ţine la Bucureşti în 19 martie a.c., şi care va 
avea urmă to a rea ordine de zi: 

I. Raportul Comitetului Central provizoriu 
2. Raportul delegaţilor din ţară 
:J. LuarC'a hotărîrii de convocare a Congresului 
4. Alegerea unei comisii pentru pregătirea congresului 
5. Sp!'ijinirea fraţilor noştri tineri muncitori care zac în închisori 
li. Propuneri. 

La confrrinţă iau parte: Comitetul Central provizoriu, 2 delegaţi ai Uniunii 
din Ardeal, 1 delegat al secretariatului teritorial .,.Banat al Uniunii, 2 delegaţi ai 
tinerilor muncitori din Bucovina, mai departe cite 1 delegat a tineretului munl·; h:
din Bucureşti, Galaţi, Ploeşti, Iaşi, Constanţa şi Craiova, în afară de ace~ti<i un 
membru al consiliului sindical ales la Braşov, cu titlu informativ. 

Tineri muncitori! Munciţi din toate puterile pentru a putea realiza unificarea 
tinerimii muncitoare din România, deoarece numai atunci vom putea să ne apărăm 
precum se cade drepturile noastre, şi numai atunci vom putea elibera din închisori 
pe fraţii noştri care zac acolo de luni de zile apărîndn-ne cauza. 

Trăiască unitmea unitară a tinerilor muncitori din România! 
Cu salutări tovărăşeşti: Conducerea cenfrală provizorie a Uniunii tinerilO!· 

muncitori din România" 00. 

Intr-un alt articol, semnificativ intitulat „Sarcinile tineretului proletar din 
România", se arată tineretului muncitor calea ce trebuie urmată pentru a-şi cî~tiga 
drepturile: calea luptei de clasă, braţ la braţ cu muncitorii virstnici, în front co
mun cu aceştia. Enumerînd revendicările pentru care trebuie să lupte tineretul rC'
voluţionar: ziua dl· muncă de 8 ore, organizarea tineretului, salarii mai mari. şcoli 
profesionale, concediu plătit etc., articolul conchide că toate acestea se pot cîştiga 
numai prin unificarea tuturor forţelor muncitoreşti tinere. Din sumarul numă
rului mai atrage atenţia rubrica „Şcoala noastră" în care se publică un instructh· 
articol cu titlul „Ce este lupta de clasă" 31, 

In zilele următoare au loc evenimente cu o semnificaţie politică majoră pc ntru 
tineretul revoluţionar din ţara noastră: se pregătea momentul ţine1·ii conferin tei 
generale a tineretului muncitor din România, care avea de luat hotărîri în două 

lu Ifjumunkas, an. I, nr. 5, 1 martie 1922, p. 1. 
30 Idem, p. 2. 
31 Idem, p. 5. 
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probleme fundamentale pentru o organizaţie comunistă: centralizarea pe plan na
ţional şi aşezarea organizaţiei pe principiile marxist-leniniste de luptă. 

La 19 martie 1922 au început în capitală lucrările conferinţei generale a ti
neretului socialist, care a reunit, pentru prima dată în istoria mişcării revoluţio

nare de tineret, reprezentanţi ai organizaţiilor din toate provinciile istorice ale Ro
mâniei. In sala din strada Academiei se aflau prezenţi membrii Comitetelor Cen
trale al Mişcării tineretului socialist din vechea Românie şi al Uniunii tineretului 
muncitor din Ardeal şi Banat, reprezentanţi ai comitetelor regionale Timişoara şi 

Iaşi ale tineretului socialist, precum şi delegaţi a 15 secţii locale din principalele 
centre ale ţării, reprezentînd aproximativ 4800 de tineri organizaţi. De asemenea, 
au luat parte la conferinţă, cu mandat informativ, şi dol reprezentanţi ai Uniunii 
tineretului socialist din Bucovina. Printre participanţii la conferinţă se aflau: Lucre
ţiu Pătrăşcanu (sub numele de Andrei Moldoveanu), Nicolae Popescu-Doreanu, 
Gheorghe Stoica, Ştefan Teodorescu, Iosif Krebs, M. Fischer, Marin Covaci, Willy Roth, 
Ion Gh. Marin, Ioan Filipescu, Rozenberg, Adolf Kahane, Gheorghe Prefit, Mihai 
Dumitru, Constantin Făgăraş, Grigore Niculescu, Rozenvald, Salamon, Weinbcrg. 
Popov, Kolinov, Mihail, Damian, Kohn, Marinescu etc. 

Ordinea de zi era cea anunţată cu cîteva săptămini mai înainte in presa 
muncitorească şi de tineret. Lucrările conferinţei au fost studiate şi analizate în 
mai multe lucrări ale istoriografiei noastre32. In cele ce urmează vom prezenta o 
inedită imagine a Conferinţei realizată de organul de presă al Uniunii tineretului 
munci tor din Ardeal şi Banat, „Ifjumunkâs", care a publicat un reportaj de la 
faţa locului. 

Reportajul amplu, pe cinci pagini de revistă, este intitulat „Conferinţa pe ţară 
a organizaţiilor tinerilor muncitori din România mare", şi este semnat cu iniţialele 
H.J. (Hutschneker Iosif?) 

„Conform hotărîrii privind tineretul muncitoresc adusă în cadrul conr,,i;e
sului pe ţară al partidului şi sindicatelor din mai 1921 - scrie reporterul - după 

o grea muncă de pregătiri preliminare, la 19 martie 1922 s-au adunat intr-o con
ferln\ă delegaţii conducerilor regionale şi centrale din provinciile istorice şi cei ai 
tuturor organizaţiilor tineretului muncitor active din Regat, pentru ca în actuala 
situaţie politică şi economică deosebită să găsească modalitatea, posibilitatea de a 
da naştere unei „Uniuni a Tim•retului Muncitor din România Mare", centralizată, 
disciplinată. 

Prima zi, dimineaţa. 

Tovarăşul Teodorescu deschide conferinţa la orele 9, după intonarea Interna
ţionalei. Salută pe cei prezenţi şi propune spre aprobare pe /Nicolae Popescu-/Do
reanu, ca preşedinte, Rozenberg ca vicepreşedinte iar pe tovarăşii Moscu/Gheorghe 
Stoica/ şi Krebs ca secretari, ceea ce conferinţa aprobă in unanimitate"33. 

După cum rezultă din reportaj, delegaţii au primit cu însufleţire propunerea 
lui Lucreţiu Pătrăşcanu ca lucrările să se desfăşoare sub preşedinţia de onoare a 
militanţilor revoluţionari aflaţi în închisoare. 

In cuvîntul său, pn•şedintele N. Popescu-Doreanu a arătat, printre altele, con
diţiile interne grele in care îşi începe lucrările conferinţa, măsurile represive cul
minate cu înscenarea celui mai monstruos proces împotriva clasei muncitoare, cel 

s2 Pentru detalii privind lucrările conferinţei, vezi lucrarea citată a lui C. Pet
culescu, p. 193-220, volumul de Documente folosit în această lucrare, p. 466-
494, ş.a. 

JJ Ifjumunkas, an. I, nr, 6, 15 aprilie 1922, p. 2. 
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din Dealul Spirii, aflat in curs de desfăşurare. „Sin.tem prigoniţi mai ales noi, 
tinerii muncitori. In rindurile noastre sînt aruncate fraze mincinoase. Vor să tragă 
în rîndurile noastre hotarele naţionalismului. Dar voinţa noastră tînără, de fier, a 
înfrînt toate greutăţile, şi azi, ne întindem unii altora mina, promiţind solemn, să 

creăm organizaţia unitară, pe principiul luptei de clasă a tinerimii muncitoare din 
România Mare! In numele Comitetului Central provizoriu salut conferinţa, urîndu-1 
succes!". 

S-au citit apoi scrisorile de salut sosite din partea unor organizaţii de tine
ret din ţară şi a tineretului comunist din Bulgaria. „Tovarăşul Krebs, care şi el 
a fost eliberat provizoriu doar de cîteva zile, transmite salutul socialist al tova
răşilor tineri muncitori ce zac în închisori, care doresc, totodată, succes lucrărilor 

conferinţei" 34• 

In urma prezentării de către N. Popescu-Doreanu a raportului de activitate a 
Comitetului Central provizoriu de la constituirea sa pînă în martie 1922, au urmat 
discuţiile în spirit comunist, critic şi autocritic, dorinţa unanimă fiind unificarea 
mişcării de tineret şi edificarea organizaţiei pe baze noi, revoluţionare, marxist
leniniste. In acest sens s-au pronunţat tovarăşii: Filipescu, Mihail, Weinberg, Roth, 
Kahane, Prefit, Teodorescu, Kohn, Rozenvald, Popov, Kolinov, Făgăraş, Marinescu. 
Niculescu, L. Pătrăşcanu (Moldoveanu), Salamon. Vorbind în numele Uniunii Tine
retului Muncitor din Ardeal şi Banat, delegatul Marin Covaci a spus printre altele: 
„noi am lucrat din toate puterile, pentru a crea unitatea! ... Pentru tinerii munci
tori trebuie să intrăm în fabrici, trebuie să mergem la sate"3;;. 

Raportul privind reorganizarea mişcării de tineret, prezentat la conferinţă de 
Lucreţiu Păl.răşcanu, sublinia că, in condiţiile sciziunii politice şi sindicale a clasei 
muncitoare, singura atitudine de urmat pentru organizaţiile tineretului, care aducea 
maximum de foloase pentru activitatea lor, era numai autonomia deplină. „Este 
firesc ca în luptele economice să lucrăm împreună fU Consiliul sindical; avem însă 
puncte în care este de absolută trebuinţă autonomia· deplină"36. 

O comisie aleasă de conferinţă trebuia să întocmească, în lumina. dezbaterilor 
şi propunerilor delegaţilor, un proiect de reorganizare a mişcării revoluţionare 

de tineret. 
Punctul de pe ordinea de zi care a polarizat atenţia delegaţilor şi a suscitat 

vii dezbateri a fost, după cum era şi de aşteptat, problema unificării. Referatul 
intitulat „Chestiunea unificării" a fost prezentat de Lucreţiu. Pătrăşcanu, care, dind 
dovadă de înţelepciune politică şi realism tactic, spunea, p~intre altele: „singurul 
lucru ce putem face în situaţia de azi a tineretului este o conlucrare strînsă pînă 
la congres, cînd se va :Ea.ce unificarea definitivă. 

Nu putem pretinde organizaţiilor d;n Ardeal să se afilieze nouă, pentru că 

aceasta ar însemna să le distrugem organizaţiile, precum nici celor din Bucovina 
nu le putem pretinde unificarea, din aceeaşi cauză. Credem că nici cei din Ardeal 
nu ne pot cere să ne afiliem lor, pentru că ar însemna îngrădirea activităţii 

noastre. 
De acl'ca propun o conlucrare strînsă; dacă se poate un delegat al Ardealului 

să lucreze în permanenţă cu noi, ca astfel legăturile să fie cu adevărat trainice şi 

munca să fie rodnică. 
Am credinţa că congresul din vară va face unificarea completă a mişcării 

tineretului socialist"37. 

:H Idem, p. 3. 
J5 Ibidem. 
JO Idem, p. 5. 
J7 Documente, p. 485. 
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Pe marginea referatului prezentat de L. Pătrăşcanu au luat cuvîntul deleg~~ţii 

Roth, Filipescu, Rozenvald, Covaci Marin, Demian. Discuţiile au dezvăluit co:1di
ţiile deosebite în care activa mişcarea revoluţionară de tineret ca urmare a înăs

pririi teroarei antimuncitoreşti, precum şi o serie de alte greutăţi pe care le întîmpina 
în transpunerea practică a acestui obiectiv fundamental. Delegaţii la conferinţă 

şi-au exprimat hotărîrea fermă de a acţiona cu toate forţele pentru înfăptuirea ne
intîrziată a unificării. Pentru aceasta era absolut necesară o strînsă colaborar·~ ,; 
stabilirea unor legături trainice între organizaţiile de tineret din întreaga ţară. 

La propunerea reprezentanţilor Uniunii Tineretului Muncitor din Ardeal şi 

Banat, în consens cu cele exprimate şi de Lucreţiu Pătrăşcan.u în numele Com(te
tului Central provizoriu, conferinţa a hotărît să păstreze pentru moment, un anu
mit timp, structura organizatorică existentă a mişcării de tineret, iar un reprez·'n
tant al ei să lucreze în cadrul Comitetului Central din Bucureşti ~i, împreună, să 

acţioneze pentru unificarea organizatorică a mişcării revoluţionare, marxist-l~ni

niste de tineret. S-a format o comisie din reprezentanţi ai Mişcării tineretului :.;o
rialist din vechea Românie, ai Uniunii tineretului muncitor din Ardeal şi Banat 
şi ai Uniunii tineretului socialist din Bucovina, care urma să se ocupe îndeaproape 
de pregătirea lucrărilor congresului general de unificare38. 

Confel'inţa generală a tineretului socialist din 19-20 martie 1922 a adoptat 
o serie de apeluri, moţiuni, scrisori de salut, care exprimau poziţia revoluţionară, 
patriotică, internaţionalistă a mişcării revoluţionare de tineret din ţara noastră. !n 
scrisoarea trimisă Internaţionalei Comuniste a Tineretului se arăta că tinerc•tui 
socialist al României „îşi va da toată silinţa pentru a face din mişcarea tinere
tului din ţara românească o platformă solidă pe care să se clădească societatea 
socialistă•<ll' .. 

După ce notează că la punctul G al ordinei de zi, printre altele, delegatul Io
sif Krebs a iniţiat editarca unui organ de presă în limba germană al tineretnlui 
revoluţionar din România, reportajul din gazeta „lfjUmunkas" se încheie cu cuvin
~l'le: „urînd succes în muncă, preşedintele declară închise lucrările conferinţei, 

după care delegaţii cîntă în limba română, maghiară, bulgară, rusă şi germană In
ternaţionala" 40. 

Luînd în dezbatere problemele fundamentale care preocupau îndeaproape or
ganizaţiile de tineret în acei ani, Conferinţa generală din martie 1922, prin toate 
hotărîrile adoptate privind asigurarea conţinutului revoluţionar al activităţii or~a

nizaţii!or de tineret din înkeaga ţară, prin larga sa reprezentare, ca şi prin înce
putul de unificare şi centralizare pe care l-a marcat, a reprezentat o cotitură ra
dicală în istoria mişcării revoluţionare de tineret din România, marcînd de fapt 
crearea organizaţiei marxist-leniniste la scara întregii tări, îndeplinind astfel, im
plicit, rolul unui adevărat congres. 

Cu toate că procesul organizatoric nu se încheiase încă pe deplin, militanţii 

Uniunii Tineretului Muncito1· din Ardeal şi Banat puteau fi mîndri că, alături de 
ceilalţi tineri militanţi revoluţionari din ţară, contribuiseră şi ei, pe măsura pute
rilor lor ~i a condiţiilor deosebite în care activau, la crearea primei organizaţii re
voluţion;,in~ marxist-leniniste de tineret la scara României întregite. 

GHEORGHEI.BODEA 

:;p. Jfjumunkas, an. I, nr. 6, 15 aprilie 1922, p. 6; C. Petculescu, op. cit., p. 214. 
an Tineretul socialist, 25 martie 1922. 
40 lfjiimunkas, an. I, nr. 6, 15 aprilie 1922, p. 7. 


